

En Orihuela, un mes. 0,50 pt.
Fuera, un trimestre. 1,75 »
Número suelto. 0,15 »
Anuncios y comunicados, á
precios convencionales y pagos
adelantados.

LA CRONICA

En la imprenta de Luis Zeron,
Hostales 1. Y en la direccion ad-
ministracion de este semanario,
Barrio Nuevo. 5.
Toda la correspondencia al
Director.

SEMANARIO ENCICLOPÉDICO.

AÑO VI.

Orihuela 23 de Febrero 1888.

NÚMERO 221

ADVERTENCIAS

A causa de la pertinaz oftalmía que hace tiempo viene padeciendo nuestro director Don Francisco Die Pescetto, desde hoy deja de pertenecer á «LA CRÓNICA,» encargándose de dirigir nuestro Semanario desde el próximo número, el redactor del mismo, D. Luis Maseres y Muñoz.

Con objeto de poder hacer la reseña de la Sesión de Ayuntamiento, siempre que el caso lo requiera, sin dificultarse por esta circunstancia la tirada, desde primero de Marzo se publicará «LA CRÓNICA» los sábados en vez de los jueves.

LA EXPOSICION DE LA LIGA AGRARIA

Notable por mas de un concepto, como ya digimos en nuestro número anterior, es la razonada exposicion que ha elevado á las Córtes la junta elegida por la Asamblea general de propietarios,

labradores, ganaderos é industriales, para la representacion de los mismos, y direccion de la sociedad española conocida con el nombre de «Liga Agraria».

La solidez de su doctrina, el fondo de sus argumentos, y la claridad de sus consecuencias hacen de ese documento una obra verdaderamente científica, y prueban á todas luces que los señores que constituyen esa junta, y han redactado ese escrito, han estudiado con detenimiento las causas originarias del mal, y con pleno conocimiento del caso y bastante pericia paró conjurarlo, han escogitado los medios conducentes á su más pronta resolucion, señalando con perfecto acierto, y gran tacto, las causas de la grave crisis porque atraviesa el país.

Si muestra suficiencia llegase á tanto, y las dimensiones de «La Crónica» lo permitieran, acaso daríamos á nuestros lectores circunstanciada noticia de ese interesante documento suscrito por eminencias tales como los señores Bayo, Gamazo, Muro, Maluquer, y otros que omitimos en gracia de la brevedad, pero como ni nuestro talento alcanza para ello, ni tan gran asunto cabe en los estrechos límites de nuestro modesto sema-

nario, forzoso será pues que hoy nos contentemos con hacer un ligero extracto de dicho notabilísimo escrito, dando al nuestro cierta latitud, por la innegable importancia del asunto, en el bien entendido de de que cuanto, nuestro pobre artículo, deje que desear, lo suplira convenientemente la clara inteligencia de nuestros lectores.

Esto expuesto, entremos desde luego en materia, analizando punto por punto la exposicion de referencia.

En dos partes esenciales ha dividido su trabajo la junta directiva de la «Liga Agraria», al redactar ese documento, siendo esa division una de las pruebas concluyentes con que se acredita y manifiesta el mérito del estudio llevado á cabo, y la suficiencia de los que lo hicieron.

Trátase naturalmente primero de la larga, grave y penosa crisis por que atraviesan la agricultura, la ganadería y la industria nacionales, y decimos naturalmente por que á nuestro pobre juicio, era preciso, necesario, indispensable tratar ante todo del triste cuanto legítimo asunto que dió margen á la formacion de la «Liga Agraria», y es causa eficiente y única de la exposicion que hoy nos ocupa.

El carácter especial de la presente crisis, fundado legalmente en las multiples calamidades que en España ha sufrido la agricultura, desastres que son verdaderamente el solo origen de todos los males, conflictos y contratiempos que padece la industria, es el comienzo del estudio llevado á cabo por la junta en cuestion, la cual con una propiedad y una lógica irrefutables, llama revolucion económica radical, á la crítica situacion en que naturalmente se hallan labradores y propietarios, industriales y ganaderos.

Ante semejante estado de cosas, y atendiendo sobre todo, con exclusiva preferencia, por nuestra propia vida, y por nuestro propio crédito de nacion productora, la «Liga Agraria» fija toda su atencion y cifra todo su empeño, en analizar detenidamente los factores de cada problema agrícola, dentro de nuestra economía particular, á fin de proceder de esta manera al inmediato alivio del mal que nos aqueja.

A juicio de la junta directiva, ya mencionada, la cuestión capital que se impone á la Liga Agraria, es el mejoramiento de precios á los productos españoles en los mercados nacionales á fin de que

Mas de un año había pasado. Era una mustia y encapotada mañana de Diciembre: llovía y venteaba, como si quisiese el día por ese medio dar rienda suelta á su mal humor. Prestaba sus tristes tintas al paisaje, ahuyentaba las mariposas, hacia callar á los pajaritos, y bajar tristemente la cabeza á aquellas flores que no son *frioleras* (1) y vienen aun en invierno á alegrar el campo de Andalucía. El río pasaba turbio y murmurando entre dientes, llevando algunos despojos que le habían traído de sus correrías las aguas que afluan á él. Bandadas de cuervos graznaban diciéndole en su tosco lenguaje que no echaban de menos al sol, y que tambien á cada

(1) Friolero, el que siente frío mucho el frío.

que no pueda contenerme y te ponga á golpes tan estropeado como has puesto tú á mi caballo padre.

Joaquin *Mi niño* se valió con agilidad de sus zancajadas para desaparecer en la noche, como la gran sombra de Samuel evocada por la Pitonisa de Endor.

—Escóndase con más vergüenza la moza del bullanguero, prosiguió el Alcalde, y vaya á la cárcel el encubridor.

Un silencio profundo había sucedido á la dulce y conmoviente escena, que poco antes hacía latir los corazones, verter lágrimas á los ojos, y lanzar expresiones de júbilo á los labios. Las luces desaparecieron; las puertas se cerraron; la oscuridad, la soledad y el silencio reemplazaron lo más bello que hay en la tierra: ¡la alegría de todos por la felicidad de uno!

caballos. —Somos perdidos, dijo el Capitán: es la guardia civil.

—Apretad vuestro caballo, repusieron los otros, que conocieron que siendo los caballos que se acercaban, mejores que los suyos, iban perdiendo la delantera por momentos.

—Capitan, soltad á esa muger, que retarda vuestro paso, añadió azorado otro compañero; de todos modos la vais á perder: no perdais al menos con ella vuestra libertad.

El galope de los que los persiguían se acercaba cada vez más; el Capitán depositó á Águeda al borde del camino, y salió á escape para reunirse á sus compañeros, que ya lo habían hecho. Apenas se vió Águeda en libertad,

la cantidad en venta compense como es justo los gastos de laboreo, y remunere suficientemente el trabajo, dejando un razonable beneficio en proporcion del capital como premio debido á los afanes y sudores del labrador ó fabricante, para que nuestros campos no queden estériles, ni se cierran nuestras fábricas por falta de estímulo y rendimientos.

El problema de nuestra actual situacion, se resuelve facil pero violentamente, pues, por uno de estos dos extremos: ó variar con urgencia nuestros productos, adoptando otros cultivos que nos coloquen, en su dia, en condiciones de poder hacer frente á la produccion extranjera, ó abandonar nuestras fincas rurales, hundiendo para siempre en la nada la ripueza territorial de España, que es nuestra propia existencia de hoy, y el único porvenir de nuestros hijos.

Pero ese abandono, acabaria no solo con nuestros intereses, sino con el buen nombre de España y sería un verdadero parricidio, un crimen de lesa humanidad que repugna poderosamente á todo aquel que conserva en su corazon un átomo de amor patrio.

Esto así, no queda pues otro recurso que luchar frente á frente con nuestros competidores en los mercados públicos, y para ello hay solamente dos caminos; abaratar como ya hemos dicho los factores del coste; y levantar los precios de nuestra produccion.

El abaratamiento de los productos se consigue mejorando el cultivo, promoviendo el crédito agrícola, abriendo canales ó pantanos de riego, estableciendo concursos, y construyendo vias de comunica-

cion que faciliten los arrastres, pero como éstas obras no se llevan á cabo en un día, ni se proyectan faltándoles la base de una ganancia segura, dado el mercantilismo de nuestra época positivista, el problema pues de la crisis agrícola española, queda reducido por lo tanto á la posibilidad de las reformas que se hayan de hacer en el orden económico, ó mejor dicho, á la cuantia de las rebajas que se concedan en el sistema de tributacion.

(Se concluirá.)

VARIEDADES

Á MI MALGRADO AMIGO

D. SALVADOR AGUILAR Y MORA.

La muerte se deslizó
Silenciosa y en su saña
Cuando tan joven te vió,
Con su terrible guadaña
Tu vida al punto cegó.

Tu espíritu presuroso
Alejose de este mundo
Miserable y engañoso
Donde todo es dolo inmundo,
Miseria ó lodo asqueroso.

Y volaste á otra región
Mas rica y más verdadera
En que no existe ficcion,
Y halla rico galardón
Quien ama y cree y espera.

Dichosa es á fé tu suerte
Pues si la muerte atrevida
En cenizas nos convierte,
Cuando nos llega la muerte
Es cuando empieza la vida.

L. M. M.

SUETOS Y NOTICIAS

Un suelto y un artículo nada malos emplea «El Diario de Orihuela» para contestar á nuestro editorial del dia 16, sin duda, porque no ha comprendido bien nuestro escrito, apesar de estarlo en buen castellano.

Para no alagar pues una discusion

siempre inútil, tratándose de un competidor tan apasionado, nos contentaremos hoy con aclarar ciertos conceptos, para que no se traduzca mal nuestro pensamiento con el plausible objeto de crear antagonismos ó establecer diferencias.

En primer lugar, LA CRÓNICA no calificó al Ayuntamiento de poco patriótico, sino de demasiado ductil, y no es lo mismo esto que aquello, puesto que puede sobrar lo segundo sin faltar lo primero.

Como quiera que en el partido conservador local no hay la especie de caciquismo que en otras fracciones políticas, sus individuos pueden tener distinto criterio en todo aquello que no afecte á la doctrina, principios y procedimientos del partido, y como la cuestion del alumbrado es completamente ajená á su política, de aquí que cada cual tenga amplia libertad de opinar como le parezca, sin que por eso, se resienta lo más mínimo su constitucion, ni se relajen absolutamente los fuertes lazos que los unen.

Nosotros no hemos negado que el «Diario» mandase un redactor, á la sesion del Ayuntamiento del dia 9, si no que á esa sesion no asistió ningun periodista; eso digimos y esa es la verdad, al menos que el *reporter* del colega tenga la virtud de hacerse invisible cuando quiera, ó que en el Ayuntamiento de Orihuela haya tribuna reservada para la prensa, doble circunstancia que no sabíamos verdaderamente.

Tampoco es cierto que hayamos negado nuestra oposicion á la nueva prórroga concedida á los señores Gibbons, por que bien claro digimos en nuestro ya citado escrito, que de esa nueva gracia habíamos protestado como concejales, y protestábamos como periodistas; más, si para el Diario de la larga y provechosa experiencia no significa nada una doble protesta, entonces ya no nos estrañaría que entendiese el castellano como si fuese griego.

Conste pues todo así, y basta para siempre de polemica con quien nada hemos de adelantar.

El periódico de noticias é intereses materiales de Orihuela, para censurar un yerro de imprenta de «La Crónica», y explicar á su modo una plancha suya publica una kilométrica carta escrita en tonto por *Nolo Garroteras*, probando una vez más que somos la eterna pesadilla de ese diario en el que según parece han entrado á colaborar todos los tipos más ramplones de la Ciudad y de la huerta.

Ya que tanto sabe ese huertano que critica hasta los yerros de imprenta, bien puede emplear parte de su talento en el mismo periódico donde colabora, que en el primer suelto de su número 467, dice que á unas tres leguas al Surdo Freland etc. haciendo asi no solo un *arrejuntamiento* de los que él nos censura, sino que poniendo á demás un signo musical moderno, o un adverbio articulado, en lugar de una preposicion.

Y lo que más nos ha chocado de esa larga epistola, es que en ella dice su rústico autor que ese periódico en que se inserta su pasmosa elucubracion es *el papel del pueblo*.

¡Del pueblo eh! ¿pero señor de qué pueblo será ese papel? Ah si, del pueblo de.... Guardamar.

Durante el mes de Enero último se han exportado á Francia por Irún-Hendaya 7.523 toneladas de vino, contenidas en 12.146 pipas y 1.075 vagones; y por Pasajes 7.361 toneladas en 10.903 pipas y 858 vagones.

Los objetos procedentes de Francia, destinados á la Exposición Universal de Barcelona, serán admitidos libre de derecho; pero, según parece, se trata por nuestra Administración de que el registro de aduana se verifique en Port-Bou, y no en Barcelona, como pretenden los expositores.

Se ha constituido en Barcelona una Cámara de Comercio francesa, que tiene por objeto el desarrollo de la industria y del comercio de Francia en España.

ave le llega su San Martin. Era en fin, uno de aquellos dias que hacen tan gratas las comodidades y goces de su hogar al hombre rico ó acomodado, y tan cruel al pobre la desnudez y frialdad del suyo.

Venía por el camino, que desde Triana costea el rio al acercarse á Geves, un hombre que andaba agobiado y despacio. Su cara llebaba las profundas huellas, que estampas los sufrimientos en el semblante del hombre, las que si bien le ajan, le ennoblecen: su pelo estaba cano, y su mirada, aunque suave y bondadosa, era tan triste, que compadecia más que una queja. Este hombre era Simon Verde, que salía de la carcel despues de un año de haber estado en ella Simon sabía lo que iba á hallar en

con quien tropezase fuese *Mi niño*, echole mano al cuello diciendo:

—¿Quién te ha dado facultad, bárbaro, insolente, atrevido, para sacar mi caballo de la cuadra, y echarle encima tus diez arrobas de peso?

Fué tal el susto y la sorpresa de *Mi niño*, que se quedó tan mudo como inmóvil.

Yo se lo dije, padre, respondió Julian en tono respetuoso, pero sin turbarse.

Marcha tú á cosa á llebar los caballos— mandó el Alcalde, que no quiso reñir á su hijo ante testigos,—que luego hablaremos.

Julian obedeció.

—Lárgate de mi presencia, prosiguió el Alcalde dirigiéndose á *Mi niño*, que permanecia hecho un poste; no sea

cuando logró por un violento esfuerzo libertar una de sus manos, arrancarse con ella el pañuelo que tapaba su boca, y gritar al momento que llegaban los ginetes: ¡socorro! Pero no fué un guardia civil el que se presentó á prestárselos fué...—¡quien pintara su enagenacion!—fué Julian.

Sorprendido por el alboroto que llegó á sus oídos, atraído por las voces, salió el Alcalde de su casa, y se dirigió al sitio en que tenían lugar las escenas descritas. ¡Cuál sería su asombro y su despecho al ver á su hijo egurar como héroe libertador de la hija de Simon Verde, y sus caballos, sudosos y jadeantes, que eran las víctimas de esta gratuita obra de caballero de romance!

Precipitó su paso, y como el primero

Muy quebrantado á quedado el gobierno con la reciente disidencia del señor Gamazo y muchos amigos suyos que han votado en contra de los proyectos del señor ministro de Hacienda. Inútiles han sido los esfuerzos del señor Sagasta y del señor Navarro Rodrigo para establecer una fórmula de conciliación entre ambos hacendistas del partido liberal; y no sabemos como se verá el presidente del consejo dentro de unos días, cuando se discuta el proyecto, pues parece ser que los amigos del señor Martos apesar de haber votado en favor del gobierno lo combatirán con toda su energía cuando se discutan en el Congreso.

Nuestro ilustre jefe, D. Antonio Cánovas creyó más oportuno proponer en el seno de su partido una tercera comisión, á fin de no ayudar con sus votos ni al Sr. Puigcerver ni al disidente Sr. Gamazo, pues de este modo ganaría la votación el gobierno; triunfo, qué á juicio de nuestro jefe constituye la verdadera derrota del ministerio pues de este modo los diputados que disienten pasan de 40.

Difícil es pues, que se reponga la actual situación de tan terrible descalabro.

Dice «El Día» que el lector se desternilla de risa al enterarse de las poesías de El Diario aunque son muy malas.

Conque hay gente á quien hace gracia lo malo ¿he?

¿Pero que clase de lectores son esos? Ah, vamos, sí; los redactores del semanario reformista que como péritos en ese género de literatura clásica usan consonantes que no tienen las letras ni los números iguales.

Porque lo que es el público formal, inteligente y sensato ni celebra los exabruptos de «El Diario» ni gusta de los disparates de «El Día» eso con seguridad.

La señora de nuestro apreciable amigo y correligionario Don Juan de Dios Garcia ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña. Damos la enhorabuena á los nuevos padres.

Esta tarde se habrán reunido en la iglesia de Santas Justa y Rufina los Hermanos de la V. O. T. con objeto de acordar si hay ó no procesiones esta Semana Santa.

Se encuentra notablemente mejorado de la enfermedad variolosa que ha padecido en Madrid nuestro particular amigo y antiguo compañero de redacción, D. Vicente Moreno.

Le deseamos de todas veras un completo restablecimiento.

Por la junta directiva de la estudiantina que recorrió nuestras calles el carnaval último, han sido remitidas á la presidenta de la asociación de señoras *Hermanas de la Caridad* de Torrevieja 75 pesetas y las 20 que restaban de lo recaudado han sido entregadas á las confererencias de San Vicente Paul de esta Ciudad.

—¡Amigo, veo con gusto que en vez de adelgazar á consecuencia de las vigiliyas y ayunos, te estás poniendo más grueso.

—Si, el buen trato que me dá mi muger no es para menos.

—¿Pues que es lo que comes?

—¿Que qué es lo que como? lo propio en este tiempo; pescado.

—¿Pero hombre que clase de pescado?

—*Atún hombre atún*

—Ah... ¿tambien te regalan á ti atún los de la plaza?

—No señor, yo no tengo la suerte que tienen otros, de que se lo regalen á.... diario, yo si lo como, es porque me cuesta los dineros.

De los proyectos de ley leídos en el congreso por el ministro de Hacienda Sr. Puigcerver, tomamos lo siguiente por ser de interés más inmediato y particular para nosotros.

Por el artículo 1.º de la rebaja de tributación se reduce el tipo de imposición por contribución de inmuebles, cultivo y ganadería sobre la riqueza rústica en 1'50 y 1'95 por cierto respectivamente á los pueblos que pagan 17 y 22'20 por 100, fijándose en vez de estos tipos los de 15,50 y 20,25.

En cambio el valor de las cédulas personales se aumenta con un recargo de 100 por 100 para el tesoro.

En consumos, obtiene una rebaja de 16 por 100 los Ayuntamientos de las Capitales de Provincia y tres partes de Cartagena, Vigo y Gijón, así como un 25 por 100 las de las poblaciones cuyos encabezamientos por los impuestos de referencia son obligatorios con arreglo á las leyes vigentes.

Los municipios no pueden imponer recargo á las cédulas personales, obligándose á tenerlos los individuos no cabeza de familia que pasen de 14 años.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo el jóven D. Carlos Martinez, quien despues de unos brillantes ejercicios ha ingresado en el cuerpo de Aduanas.

Damos la enhorabuena á nuestro amigo que hacemos extensiva á su apreciable familia.

Procedente de Valencia llegó á ésta el Domingo último nuestro querido amigo D. José Candela y Lacarcel

A las dos y cuarto de la tarde del lunes último falleció el aventajado jóven D. Salvador Aguilar y Mora hijo de nuestro querido amigo D. José, registrador de la propiedad que era de esta Ciudad.

Un numeroso acompañamiento asistió el martes á la conducción del cadáver, y la juventud orcelitana, á que el difunto pertenecía, colocó sobre el féretro una lujosa corona, como fiel expresión de su particular afecto y último tributo de fraternal amistad.

La redacción de la Crónica se asocia de todo corazón al justo dolor que experimenta la distinguida familia del finado, y ruega á Dios le dé la resignación que tanto necesita para soportar una desgracia tan grande como irreparable.

Terminada teníamos ya una poesía para contestar, como merece, á la nueva letra que publicó «El Diario de Orihuela» en su número 465, pero un reciente suceso nos prohíbe su publicación, por sospechar quien puede ser autor ó co-autor de esa desdichada jota.

Si nuestra delicadeza se aprecia en lo que verdaderamente vale, no tendremos que arrepentirnos de nuestra conducta, pero si, lo que no es de esperar, nuestro proceder se desconoce y se desestima, tanto peor para quien tal haga, porque así dará á conocer que no es capaz de imitar nuestra consideración caballerisca.

Harmonía con *h*, es un termino puramente anatómico, y armonía sin *h*, es la conveniente proporción y correspondencia de unas cosas con otras, en cuyo sentido usaron ese sustantivo «El Día» y «El Diario.» Así lo dice el diccionario nacional y clásico de Dominguez, edición de 1853, y así lo pone el general etimológico de EcheGraaray publicado en 1887. Bueno es que así lo entiendan ambos colegas, y muy particularmente el primero que tan versado se manifiesta en el manejo del diccionario, [sin duda por que para ello no se necesita más ciencia que saber leer medianamente.

Y propósito de diccionarios; ¿podrá decirnos el semanario reformista en que diccionario de la lengua ó de la rima ha visto que sean consonantes *consigue é inclusives*?

Porque él los usa como tales en su número 123. y para nosotros no los son realmente.

El día primero del próximo mes de Marzo, los alumnos de la tercera brigada del Colegio de Sto. Domingo, celebrarán un certámen en honor de su patrón El Santo Angel Custodio.

En Guadalupe (provincia de Cáceres), se ha presentado una enfermedad en los olivos, que constituye la principal riqueza de aquel pueblo, pero en tan alarmantes y tristes proporciones, que hay propietarios con 3.000 ó 4.000 pies de olivos, que apenas cojen aceitunas.

La enfermedad, que según Bernard se denomina *repilo*, consiste en una alteración profunda del olivo que le llena de excrescencias y resecos arrojando sus frutos en su mayor parte y cubriéndolos del hollín de la negrilla, dan pronto al árbol, en la parte que ocupa la infección, una apariencia siniestra, que con las miridas de insectos taladradores que tiene el árbol, completan la obra de destrucción,

Esta mañana en el tren de Alicante han llegado á esta Ciudad el Excmo. Sr. Conde de Luna acompañado de uno de sus señores hijos.

En la estación fueron há esperarle muchos de sus numerosos amigos.

Damos la más cordial bienvenida á tan ilustres huéspedes.

Hemos tenido el gusto de observar el Yesquero eléctrico que se halla de venta en el establecimiento de los señores Maymon, y sin duda alguna es una gran novedad por la facilidad con que puede hacerse uso de él, pues con solo aplicar á la mecha un alambrito que se halla adherido al extremo de dicho yesquero, queda instantáneamente encendida. Es un adelanto que sorprende y que sin dificultad alguna, se halla por encima de todos los inventados hasta hoy, y que recomendamos á todos los fumadores y principalmente á los cazadores; el fósforo, con esta invención, ha quedado muy por atrás, vista la maravilla de éstos adelantos de la Ciencia.

Dice un periódico de Alcoy:

«El dato que á continuación consignamos, revela la magnitud de la crisis porque la población atraviesa y las consecuencias que reporta la paralización de nuestras industrias.

La venta de trigo en la Alhóndiga disminuye considerablemente de día en día, al extremo de no haberse conocido jamás, tan enorme paralización. Hace unos veinticinco años que la cantidad de maíz destinada al consumo era exigua é insignificante, y actualmente puede asegurarse que en las tres cuartas partes ha reemplazado á la harina de trigo, como así puede comprobarse en los molinos harineros.

Este detalle que parece baladí, responde á la miseria que existe en la población, en que la mayoría de las familias falta de recursos, y no pudiendo arbitrarse medios para vivir, recurren al maíz, cuya harina como es sabido tiene bajo precio por la gran cantidad que de él aquí se cosecha.

Nos encontramos con que hay mucha harina, tal vez barata y de la mejor calidad, pero que los consumidores no tienen una peseta, y han de alimentarse con aquello que pueden proporcionarse por módica cantidad.

Tomen los apuntes los señores Morret y Puigcerver y los secretarios de la escuela libre-cambista.»

Una ganga:

«Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de Puerto-Duero (Valladolid), dotada con la retribución anual de 75 pesetas!!»

A los aspirantes se les exigen cuatro años de práctica.

En Ubeda ha sido sorprendida una fábrica de moneda falsa, siendo recogidas por la autoridad gran número de monedas de oro alfonsinas de 25 pesetas, un crisol; cuños, troqueles y demás útiles de la fabricación.

La candidatura que los conservadores, han decretado presentar para la comisión que ha de dar dictámen sobre el proyecto de ley reduciendo la contribución territorial; es la siguiente: Señores Campo-Grande, Gos-Gayou, Villaverde, Silvela, Torreno, Dominguez y Danvila.

SECCION DE ANUNCIOS.

BIBLIOTECA POPULAR ECONÓMICA

Instrucción—Recreo

En breve se publicará el primer tomo, de esta BIBLIOTECA, cuyo objeto es poner al alcance de todas las fortunas, las mejores obras del entendimiento humano.

Dos tomos á lo mas mensuales de 100 á 200 páginas en octavo frances.

Suscripción por séries de 10 tomos

CUATRO PESETAS

Tomo suelto, cincuenta céntimos.

Rebaja del 25 por 100 á los libreros y corresponsales.

Los pedidos á los señores REUS Y COMP.^ª, editores, Luchana, 1, principal, Alicante.

SILLAS DE REGILLA

NUEVA FORMA RECIBIDA CASA DE

ABELARDO TERUEL

31 MAYOR 31

LANAS PARA BORDAR

Tambien se ha recibido en esta casa un completo surtido con cien colores escalados.

Mayor 31, ABELARDO TERUEL Mayor 31.

EL PRIMOR FEMENIL

Periódico único en su género en Europa. Se publica los dias 1 y 16 de cada mes.

Publica albums y cromos de regalo.

Precios de abono: Peninsula; edicion 1.^ª 8 pesetas al año, 2.

Oficinas: calle del Pino, 11, Barcelona.

SOMBRETERIA MADRILEÑA

DE JOAQUIN LOPEZ

35=CALLE MAYOR=35

ORIHUELA

Exposicion permanente de sombreros, última novedad para señoras y señoritas, caballeros y niños. Magnifico surtido de gorras de todas clases. Grandes existencias de adornos para baile, telas y cintas para confecciones y composturas. Lavado de sombreros de paja, de castor, y todo lo concerniente al ramo de sombrereria y modista.

Precios económicos, gusto y prontitud.

NO EQUIVOCARSE

35 CALLE MAYOR 35

EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacaláo con Hipofosfitos de cal y de sosa y Pirofosfato de hierro.

Esta preparacion resulta agradable, facil de tomar y sin molestia para el estómago; cura la tos, constipado, catarros, escrofulas, raquitismo, tisis y debilidad general.

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 10 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada. En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 23.

600 A 1000

pesetas de beneficio al mes podrán obtenerse con solo un capital de 250 pesetas, expendiendo un artículo exclusivo de primera necesidad, privilegiado y premiado. Las personas formales que puedan cumplir las condiciones exigidas, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas, con solo indicar su dirección con exactitud y claridad; dirigirse á Mr. Richad Schneider, inventor y fabricante, en París 22 Rue d' Armaillé, 22 en París.

EL CONOCIDO DENTISTA DE EL CHE

D. RAMON GONZALVEZ,

Acaba de llegar á esta ciudad y ofrece sus servicios á numerosos parroquianos y al público en general, en todo lo que concierne á su profesion, desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde; en la calle del Vallet.

CONSERVADOR ENANTICO

Premiado con GRAN MEDALLA DE ORO en la Exposición de Lyon de 1873, higiénico y admitido en todos los mercados. Bote de MEDIO KILO suficiente para asegurar la conservacion de 25 ó 30 hectólitros

7^º 50 PESETAS

F. VICTOR LEBEUF Y COMPAÑIA, ENÓLOGOS

LABORATORIO, ALMACENES Y FÁBRICAS EN ARGENTEUIL (SEINE-ET-OISE) CERCA DE PARIS.

EL CONSERVADOR ENANTICO posee cualidades antiferméticas, preservadoras y antipútridas; da al análisis químico la mitad de su peso de TANINO QUÍMICAMENTE PURO, y todo el mundo sabe que el tanino es el agente más enérgico contra las alteraciones de los vinos, pues destruye los gérmenes de todas las enfermedades á las cuales está sujeto: la otra parte de su composición es todo principios elementales y esenciales de la uva y de la viña; de modo que su mezcla en proporciones convenientes constituye un agente enérgico é indispensable para la conservacion y mejoramiento de los vinos de todos los países.

Mezclado con la vendimia, que es el método más racional, en la proporción de 30 gramos por hectólitro dará al vino desde su origen todas las cualidades deseadas de conservacion; regularizará la fermentación, neutralizará la mala influencia de las uvas podridas; se obtendrá el vino del color más vivo y más brillante contribuyendo mucho á su clarificación; resultarán más reducidas las heces, y por último, su empleo en la vendimia DISPENSARÁ DEL USO DEL YESO, ya que él sólo dá al vino vivacidad de color, brillantez y gusto perfecto.

Los vinos tintos ó blancos ya elaborados, pero ligeros, mal vinificados, pobres en alcohol ó demasiado ricos en azúcar, lo mismo que los vinos bien hechos, pero guardados en malas bodegas ó en almacenes mal situados, se alteran fácilmente; estos vinos resisten perfectamente á los gérmenes de todas las enfermedades si previamente han recibido ó se les añade una dosis de CONSERVADOR ENANTICO que les impide TORCERSE, AGRIARSE, AVINAGRARSE, AMARGAR AHILARSE, Ó PERDER SU COLOR. Antes de trasportar los vinos es indispensable añadirles una dosis de este producto si se quiere evitar el peligro de que se echen á perder.

Depósito central en España: Administración de «La Revista Vinicola y de Agricultura,» Danzas, 5 y 7, entresuelo centró, Zaragoza.

HIERRO QUESADA

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que da vida á todo el organismo humano, no lo mantiene robusto.

El Hierro Quesada enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos férricos y se toma con la mayor comodidad.

Los niños que tomen Hierro aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas, 8 reales. Dura hasta dos meses.

Habiendose descubierto falsificaciones del Hierro Quesada, debe desecharse todo frasco vendido á menos precio.

Exijase la firma manuscrita del Dr. Quesada en la etiqueta exterior y en el cierre de la caja PRECIO 8 RS.

RENALVA HERMANOS

PAQUETERIA, QUINCALLA, FERRETERÍA Y OTROS VARIOS GENEROS.

DEPOSITO DE CRISTALES PLANOS.

Representacion exclusiva en este partido judicial de la fábrica de cartuchos de los señores Eley Brothers de Londres, primera en Europa; de la fábrica de capsulas y efectos de caza de Jesús Aramburu de Getafe; y de la de tacos de fieltro de B. Albert de Valence (Francia.) Cobro de la letra en todo el partido, y se remite nota de precios, datos é informes comerciales á quien los solicite.

12—Hostales—12, ORIHUELA.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos de grabados y baratura elegancia y prontitud